

## 1. 7.609 ΕΠΟΧΙΚΟΙ ΣΕ ΔΗΜΟΤΙΚΟΥΣ ΠΑΙΔΙΚΟΥΣ ΣΤΑΘΜΟΥΣ ΚΑΙ ΣΤΗ ΔΕΗ

Μέσο: . . . . . ΕΛΕΥΘΕΡΟΣ ΤΥΠΟΣ

Ημ. Έκδοσης: . . . 15/09/2015 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 15/09/2015

Σελίδα: . . . . . 17



ΝΗΠΙΑΓΩΓΟΙ, ΒΡΕΦΟΝΗΠΙΟΚΟΜΟΙ, ΚΟΙΝΩΝΙΚΟΙ ΛΕΙΤΟΥΡΓΟΙ, ΜΗΧΑΝΙΚΟΙ, ΤΕΧΝΙΚΟΙ

# 7.609 εποχικοί σε δημοτικούς παιδικούς σταθμούς και στη ΔΕΗ



**Ε**κίνησε η πρόσληψη 7.609 εποχικών προκειμένου να καλυφθούν οι ανάγκες σε προσωπικό των δημοτικών βρεφονηπιακών και παιδικών σταθμών και της ΔΕΗ. Το ΣτΕ άναψε το «πράσινο φως» για την υλοποίηση των διαγωνισμών για τους παιδικούς σταθμούς, παρά την αναστολή των προσλήψεων κατά την προεκλογική περίοδο. Οι ειδικότερες που ζητούνται είναι: νηπιαγωγοί, βρεφονηπιοκόμοι, βοηθοί βρεφοκόμοι, μάγειρες, βοηθητικό προσωπικό κουζίνας, καθαριστές, κοινωνικοί λειτουργοί, ψυχολόγοι, μηχανικοί, χειριστές μηχανημάτων, τεχνικοί κ.ά. Τα βασικά κριτήρια πρόσληψης είναι ο βαθμός του βασικού τίτλου σπουδών, η προϋπηρεσία στο αντικείμενο της θέσης, ο χρόνος ανεργίας και η οικογενειακή κατάσταση.

σελ. 2-3

ΓΙΑ ΟΚΤΩ ΜΗΝΕΣ

## Ερχονται 579 προσλήψεις μηχανικών, εργατών και τεχνικών στη ΔΕΗ

**Μ**έσα στο επόμενο διάστημα έχουν προγραμματιστεί να γίνουν 579 προσλήψεις εποχικών στη ΔΕΗ για οκτώ μήνες. Οι θέσεις αφορούν αποφοίτους δευτεροβάθμιας και υποχρεωτικής εκπαίδευσης. Οι υποψήφιοι όλων των ειδικοτήτων πρέπει να είναι ηλικίας από 18 έως 65 ετών. Αναλυτικά, θα προσληφθούν: 558 άτομα για τα λιγνιτικά κέντρα της Γενικής Διεύθυνσης Ορυχείων, 17 άτομα για τους αυτόνομους σταθμούς παραγωγής των νησιών και 4 άτομα για τη Διεύθυνση Ασφάλειας στην Εργασία (διεύθυνση Ανθρωπίνων Πόρων).

### Ειδικότητες

Οι ειδικότερες που θα ζητηθούν

είναι οι παρακάτω: ΔΕ Μηχανολογικών Εγκαταστάσεων & Εξοπλισμού (Μηχανοτεχνίτες), ΔΕ Χειριστές Μηχ/των Τεχνικών Έργων, ΔΕ Τεχνικοί Ορυχείων, ΔΕ Ηλεκτροτεχνικοί Εγκαταστάσεων & Εξοπλισμού (Ηλεκτροτεχνίτες), ΔΕ Οδηγοί, Μηχανοδηγοί Χειριστές, ΔΕ Βοηθοί Οδηγοί, Μηχανοδηγοί Χειριστές, ΔΕ Οδηγοί Χωματουργικών Οχημάτων, ΠΕ Τοπογράφοι Μηχανικοί, ΠΕ Πολιτικοί Μηχανικοί, ΠΕ Μηχανολόγοι Μηχανικοί, ΤΕ Πτυχιούχοι Τοπογράφοι Μηχανικοί κ.ά. Οι υποψήφιοι για τις θέσεις των τεχνικών ορυχείων θα πρέπει να διαθέτουν απολυτήριο Μηχανολογικού ή Ηλεκτρολογικού ή Ηλεκτρονικού Τομέα Τεχν. Επαγγελματικών Λυκείων ή απολυτήριο

τίτλο Κλάδου Μηχανολογίας ή Ηλεκτρολογίας ή Ηλεκτρονικής Ενιαίου Πολυκλαδικού Λυκείου ή πτυχίο Τεχνικών Επαγγελματικών Σχολών Μηχανολογικών ή Ηλεκτρολογικών ή Ηλεκτρονικών ή Μεταλλευτικών Ειδικοτήτων ή πτυχίο Τεχνικών Επαγγελματικών Εκπαιδευτηρίων Μηχανολογικού ή Ηλεκτρολογικού ή Ηλεκτρονικού Τομέα ή πτυχίο Μηχανολογικών ή Ηλεκτρολογικών ή Ηλεκτρονικών Ειδικοτήτων Σχολών Μαθητείας ΟΑΕΔ (Μέσης Στάθμης Ν. 1346/83) (ΦΕΚ 46/Τ.Α.) ή δίπλωμα ΙΕΚ Τομέα Μηχανολογίας ή Ηλεκτρολογίας ή Ηλεκτρονικών & Αυτοματισμού ή Τομέα Περιβάλλοντος ή πτυχίο άλλης ισότιμης σχολής της ημεδαπής ή αλλοδαπής αντίστοιχου κλάδου, τομέα ή ειδικότητας.





ΑΡΧΙΣΕ Η ΥΠΟΒΟΛΗ ΑΙΤΗΣΕΩΝ

# 7.030 εποχικοί σε δημοτικούς βρεφονηπιακούς και παιδικούς σταθμούς

**Σ**την πρόσληψη 7.030 εποχικών θα προχωρήσει το αμέσως επόμενο διάστημα το υπουργείο Εσωτερικών προκειμένου να καλυφθούν οι ανάγκες σε προσωπικό των δημοτικών βρεφονηπιακών και παιδικών σταθμών. Το ΣτΕ άναψε το «πράσινο φως» για την υλοποίηση των διαγωνισμών, παρά την αναστολή των προσλήψεων κατά την προεκλογική περίοδο. Υπενθυμίζεται ότι οι ανάγκες των δημοτικών βρεφονηπιακών και παιδικών σταθμών καλύπτονται μόνο με την πρόσληψη συμβασιούχων ορισμένου χρόνου, οι οποίοι αμειβονται από πιστώσεις προερχόμενες κατά κύριο λόγο από κοινοτικούς πόρους, με μικρή εθνική συμμετοχή. Η αναστολή της πρόσληψής τους θα είχε ως αποτέλεσμα και την αναστολή λει-

τουργίας των παιδικών και βρεφονηπιακών σταθμών με άμεσο αρνητικό αντίκτυπο στις τοπικές κοινωνίες.

**Πώς κατανέμονται οι θέσεις**

Οι 7.030 θέσεις κατανέμονται ως εξής:

▶ 4.826 άτομα σε ΟΤΑ α' βαθμού στο πλαίσιο υλοποίησης του έργου «Εναρμόνιση Οικογενειακής και Επαγγελματικής Ζωής».

▶ 1.922 άτομα σε νομικά πρόσωπα ιδιωτικού δικαίου των πρωτοβάθμιων ΟΤΑ στο πλαίσιο υλοποίησης του έργου «Εναρμόνιση Οικογενειακής και Επαγγελματικής Ζωής».

▶ 269 άτομα σε ΟΤΑ α' βαθμού στο πλαίσιο υλοποίησης του έργου «Εναρμόνιση Οικογενειακής και Επαγγελματικής Ζωής».

▶ 13 άτομα σε ΟΤΑ α' βαθμού για την ανάπτυξη δομών και υπηρεσιών της Τοπικής Αυτοδιοίκησης προς όφελος των γυναικών και για την καταπολέμηση της βίας.

**Ειδικότητες**

Οι ειδικότητες που ζητούνται είναι: Βρεφονηπιοκόμοι, βοηθοί βρεφοκόμοι, μάγειρες, βοηθητικό προσωπικό κουζίνας, καθαριστές, κοινωνικοί λειτουργοί, ψυχολόγοι κ.ά. Οι νέες προσλήψεις θα γίνουν, όπως και κάθε χρόνο, στο πλαίσιο υλοποίησης του προγράμματος «Εναρμόνιση Οικογενειακής και Επαγγελματικής Ζωής». Τα βασικά κριτήρια πρόσληψης είναι ο βαθμός του βασικού τίτλου σπουδών, η προϋπηρεσία στο αντικείμενο της θέσης, ο χρόνος ανεργίας και η οικογενειακή κατάσταση

(δηλαδή αν είναι γονέας, πολύτεκνος, μοναδικός γονέας ανήλικου τέκνου ή μέλος οικογένειας ΑμεΑ). Ο φάκελος της υποψηφιότητας πρέπει να περιλαμβάνει τα εξής: Αίτηση (την οποία προμηθεύεται ο ενδιαφερόμενος από τους δήμους, όπου υπάγεται και εδρεύει ο παιδικός σταθμός), φωτοαντίγραφο δελτίου αστυνομικής ταυτότητας (δύο όψεις) και τίτλου σπουδών, πιστοποιητικό οικογενειακής κατάστασης και βεβαίωση ανεργίας από τον ΟΑΕΔ. Σημειώνεται ότι στις διαδικασίες επιλογής προσωπικού σε βρεφονηπιακούς σταθμούς, μέσω ευρωπαϊκών προγραμμάτων, υπάρχει βαθμολόγηση κριτηρίων. Έτσι, η προϋπηρεσία μοιροδοτείται (έχει βαρύτητα) 60%, οι σπουδές 25%, η ανεργία 10% και η οικογενειακή κατάσταση 5%.



## 2. ΖΗΤΕΙ ΠΑΡΕΜΒΑΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΠΟΛΥΤΕΚΝΟΥΣ

Μέσο: . . . . . ΘΕΣΣΑΛΙΑ ΒΟΛΟΥ

Ημ. Έκδοσης: . . . 12/09/2015 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 15/09/2015

Σελίδα: . . . . . 16



# Η Ένωση Μαγνησίας από τα κόμματα με προτάσεις για το δημογραφικό Ζητεί παρεμβάσεις για τους πολύτεκνους

**ΣΕ** ανοικτή επιστολή της Ένωσης Πολυτέκνων Μαγνησίας προς τα πολιτικά κόμματα που κατέρχονται στις προσεχείς βουλευτικές εκλογές της 20 Σεπτεμβρίου κατατίθενται προτάσεις, θέσεις για το δημογραφικό - πολύτεκνη οικογένεια, όπου τονίζονται, μεταξύ άλλων, τα ακό-

λουθα: "Ενόψει αυτής της εφιαλτικής κατάστασης της υπογεννητικότητας στη χώρα μας και των παραπάνω δεδομένων αυτονότου είναι ότι η Κυβέρνηση, που θα προκύψει από τις εκλογές, δεν μπορεί να αγνοήσει το πρόβλημα και έχει χρέος απέναντι στο έθνος να λάβει όλα εκείνα τα μέτρα, που θα οδηγήσουν στην ανατροπή αυτής της κατάστασης, για να ελπίζουν τα παιδιά και τα εγγόνια μας ότι θα υπάρχει μέλλον σ' αυτή την πατρίδα. Προκειμένου να έχουν άμεση ενημέρωση όλες οι πολύτεκνες οικογένειες παρακαλούμε να μάς γνωρίσετε, ποιες είναι οι θέσεις και το πρόγραμμα του κόμματός σας επί του δημογραφικού προβλήματος της χώρας μας και ποια είναι τα μέτρα, που προτίθεσθε να προτείνετε για τη λύση του".  
Ειδικότερα, μεταξύ άλλων, τονίζουν:

- Προτίθεσθε να επαναφέρετε, όπως ίσχυαν μέχρι το 2009 ως δημογραφικά κίνητρα (χωρίς βεβαίως εισοδηματικά κριτήρια όπως έχει κρίνει το ΣτΕ), τη χορήγηση της ισόβιας σύνταξης της πολύτεκνης μητέρας (που ελάμβαναν 175.000 μπτέρες) των 102 ευρώ, το επίδομα της πολύτεκνης μητέρας (ως και το επίδομα της τρίτεκνης μητέρας) και την εφάπαξ παροχή των 2.000 ευρώ, που ελάμβανε κάθε μητέρα, που αποκότουσε το 3ο και κάθε επί πλέον τέκνο της, τα οποία καταργήθηκαν με την παρ. 1Α.2 άρθρου μό-

νου του Ν. 4093/2012 (και τις διατάξεις των Ν. 4141/2013 και 4144/2013), όταν μάλιστα τα ποσά αυτά, που διαπανούσε το κράτος, ήταν μικρότερα, από όσα καταβιβάλλονταν σήμερα με το θεσπισθέν επίδομα στήριξης τέκνων και το λεγόμενο επίδομα τρίτεκνων και πολύτεκνων; Όπως δήλωσε στις 30-7-2013 ο τότε υπουργός κ. Βρούτσος, σημειώνοντας πως ο μοναδικός δείκτης που αυξήθηκε στον προϋπολογισμό του 2013 αφορά στα οικογενειακά επιδόματα (από 566 εκατομμύρια το 2012 ανέβηκε σε 755 εκατομμύρια").

- Προτίθεσθε να επαναφέρετε τα αφορολόγητα όρια για τα τέκνα του Ν. 3842/2010 (άρθρο 1), βάσει του οποίου ο πολύτεκνος με 4 προστατευόμενα τέκνα είχε αφορολόγητο 25.500 ευρώ προσυξανόμενο κατά 2.000 ευρώ για κάθε επί πλέον τέκνο; (Σημειώνεται ότι σε σύνολο 6.000.000 φορολογικών δηλώσεων οι έχοντες 4 προστατευόμενα τέκνα δεν υπερβαίνουν τις 25.000 και οι έχοντες 5 και άνω προστατευόμενα τέκνα δεν υπερβαίνουν τις 5.000. Σήμερα με το Ν. 4172/2013 οι πολύτεκνοι, όσα προστατευόμενα τέκνα και εάν έχουν, φορολογούνται όπως ακριβώς και οι άγαμοι).

- Προτίθεσθε να επαναφέρετε τα παραπάνω αφορολόγητα όρια για τα τέκνα του Ν. 3842/2010 (άρθρο 1), για τους μη μισθωτούς πολύτεκνους (ελεύθερους επαγ-

γελματίες), που φορολογούνται από το πρώτο ευρώ με συντελεστή 26% με όσα προστατευόμενα τέκνα και εάν έχουν και φορολογούνται με τον ίδιο ακριβώς τρόπο όπως και οι άγαμοι;

- Προτίθεσθε να απαλλάξετε τους πολύτεκνους από την εισφορά αλληλεγγύης, που επιβλήθη με το άρθρο 29 του Ν. 3986/2011 και σε κάθε περίπτωση να καθιερώσετε απαλλαγή γ' αυτούς τουλάχιστον 8000, όταν σήμερα, για το ίδιο εισόδημα πληρώνει το ίδιο ποσοστό για την εισφορά αλληλεγγύης ο πολύτεκνος με τον άγαμο;

- Πρόκειται ν' απαλλάξετε τους πολύτεκνους για την πρώτη κατοικία τους από τον φόρο του Ν. 4223/2013 (ΕΝ.Φ.Ι.Α.), αφού για να τύχει απαλλαγής ο πολύτεκνος με 4 προστατευόμενα τέκνα πρέπει να έχει μέχρι 17.000 ευρώ εισόδημα (δηλ. κάτω από τα όρια

της φτώχειας κατά 20%) και επί πλέον το σύνολο των κτισμάτων να μην υπερβαίνει τα 150 τ.μ., δηλ. και εάν ακόμη ζει κάτω από τα όρια της φτώχειας πρέπει το σύνολο των κτισμάτων να είναι κάτω των 150τ.μ., δηλ. εάν μένει σ' ένα διαμέρισμα ακόμη και των 80τ.μ. και έχει κάποιο σπίτι στο χωριό των 75 τ.μ. δεν έχει απαλλαγή ή ακόμη και εάν έχει τα παραπάνω η απαλλαγή χορηγείται μόνο "αν διαπιστώνεται οικονομική αδυναμία πληρωμής της συνολικής οφειλής", ώστε εάν έχει κάποια κατάθεση π.χ. των 2.000 ή 3.000 ευρώ δεν πρόκειται να τύχει απαλλαγής;

- Προτίθεσθε να καθιερώσετε απαλλαγή των πολύτεκνων από τον ΕΝ.Φ.Ι.Α. και για ποσό ακίνητης περιουσίας 400.000 ευρώ, προσυξανόμενο κατά 100.000 για κάθε επί πλέον τέκνο τους πέραν του 4ου;"



ΠΟΙΟΙ ΘΑ ΕΧΟΥΝ ΤΙΣ ΜΙΚΡΟΤΕΡΕΣ ΑΝΑΤΡΟΠΕΣ ΚΑΙ ΠΟΙΟΙ ΠΑΝΕ ΣΤΑ 67

# Οι αλλαγές και τα νέα όρια ηλικίας για σύνταξη από τον ΟΑΕΕ

ΚΩΣΤΑΣ ΚΑΤΙΚΟΣ  
kkatikos@e-typos.com

**Α**ύξηση του ορίου ηλικίας συνταξιοδότησης από 3 έως 8 μήνες θα έχουν οι ασφαλισμένοι του ΟΑΕΕ για να θεμελιώσουν δικαίωμα εξόδου ως το 2017 με διατάξεις 35ετίας. Όσοι συμπληρώσουν το 60ό έτος μετά την ψήφιση του νέου νόμου και έχουν 35 έτη ως το 2012, θα επιβαρυνθούν μεν από τα νέα όρια ηλικίας, αλλά σε κάθε περίπτωση θα μπορέσουν να αποχωρήσουν ως το τέλος του 2017.

Αντίθετα, μεγαλύτερη θα είναι η επιβάρυνση από τα νέα όρια ηλικίας για τους ασφαλισμένους πριν από το 1993, που δεν συμπληρώνουν 35ετία ως το 2012, καθώς συνταξιοδοτούνται υποχρεωτικά στο 67ο έτος, εκτός και αν συμπληρώσουν 40 έτη ασφάλισης, οπότε η έξοδος για σύνταξη έρχεται στο 62ο έτος. ■



## Οι νέοι όροι για τη συνταξιοδότηση των ελεύθερων επαγγελματιών

Με το νέο νόμο οι όροι συνταξιοδότησης για τους ασφαλισμένους του ΟΑΕΕ, και υπό την αίρεση τυχόν διορθώσεων με την έκδοση των υπουργικών αποφάσεων, διαμορφώνονται ως εξής:

**1 Ασφαλισμένοι πριν από το 1993 με 15ετία ή με διαδοχική σε ΙΚΑ:** Συνταξιοδοτούνται στα 67 με πλήρη σύνταξη και τουλάχιστον 15 έτη ασφάλισης σε οποιονδήποτε φορέα του ΟΑΕΕ. Δεν αλλάζει τίποτε με το νέο νόμο, καθώς δεν είχαν καμία άλλη δυνατότητα εξόδου σε μικρότερη ηλικία, ενώ για την κατηγορία αυτή (ασφάλιση πριν από το 1993) δεν προβλέπεται η έξοδος με μειωμένη σύνταξη στα 62. Αντίθετα, αν υπάρχει διαδοχική ασφάλιση με τελευταίο φορέα το ΙΚΑ ή με τελευταίο τον ΟΑΕΕ, τότε τα πράγματα αλλάζουν με το νέο νόμο και η ηλικία εξόδου διαμορφώνεται με τα όρια συνταξιοδότησης που ισχύουν στο Ταμείο όπου ο ασφαλισμένος είχε κατοχυρώσει συνταξιοδοτικό δικαίωμα ως το 2012. Για παράδειγμα, αν είχε 10.000 ημέρες ως το 2012 με ΟΑΕΕ και τελευταίο Ταμείο το ΙΚΑ, τότε θα μπορεί να αποχωρήσει με μειωμένη σύνταξη με το όριο ηλικίας που θα ισχύει τη χρονιά που θα κλείσει το 60ό έτος. Για παράδειγμα, ασφαλισμένος που είχε 17 χρόνια ασφάλισης στον ΟΑΕΕ και

άλλα 16 στο ΙΚΑ, δηλαδή συνολικά 33 έτη (ή 10.000 ημέρες ασφάλισης) ως το 2012, θα αποχωρήσει με το όριο ηλικίας που προβλέπει ο νέος νόμος όταν κλείσει το 60ό έτος σύμφωνα με τον πίνακα 2 (σελ. 4-5). Αν κλείνει τα 60 το 2016, θα επιβαρυνθεί με 5 μήνες και θα συνταξιοδοτηθεί στα 60,5. Αν κλείνει τα 60 το 2017, θα βγει στα 60+8 μήνες.

**2 Ασφαλισμένοι πριν ή μετά το 1993 με 35ετία ως το 2012:** Με τον προηγούμενο νόμο θα έβγαιναν στα 60 εφόσον

είχαν ως το 2012 35 έτη ασφάλισης σε οποιονδήποτε φορέα του ΟΑΕΕ (ΤΑΕ, ΤΕΒΕ, ΤΣΑ) και μετά το 2012 συμπλήρωναν συνολικά ως 37 έτη ασφάλισης. Όσοι είχαν 35 ως 37 έτη και το 60ό έτος της ηλικίας πριν από το νέο νόμο, δεν επηρεάζονται και μπορούν να συνταξιοδοτηθούν οποτεδήποτε. Αν όμως συμπληρώνουν τα 60 μετά το νέο νόμο, τότε θα συνταξιοδοτηθούν με τα νέα όρια ηλικίας του πίνακα 2. Για παράδειγμα, ασφαλισμένος του

ΟΑΕΕ με 35 έτη το 2012 και 37 σύνολο πριν από το νέο νόμο, που συμπληρώνει όμως το 60ό έτος μετά το νέο νόμο εντός του 2015, θα συνταξιοδοτηθεί όταν γίνει 60,3 μήνες. Επιβαρύνεται δηλαδή μόνο με 3 μήνες αύξηση του ορίου ηλικίας. Ο ίδιος ασφαλισμένος, αν συμπληρώσει το 60ό έτος το 2017, θα επιβαρυνθεί με 8 μήνες και θα συνταξιοδοτηθεί όταν συμπληρώσει τα 60,8 έτη της ηλικίας του. Αν κλείνει τα 60 το 2018, βγαίνει στα 61, αν τα κλείνει το 2019, βγαίνει στα 61,3, αν τα κλείνει το 2020, βγαίνει στα 61,8, ενώ αν κλείνει τα 60 το 2020, 2021 ή 2022, βγαίνει στα 61,5, 61,8 και 62 ετών αντίστοιχα. Προσοχή όμως γιατί το 2022 θα πρέπει να έχει και 40 χρόνια ασφάλισης και όχι λιγότερα.

**3 Ασφαλισμένοι μετά το 1993:** Δεν αλλάζει τίποτε για αυτή την κατηγορία, καθώς είτε με το νέο νόμο (4336/15) είτε με τον προηγούμενο νόμο (4093/12) συνταξιοδοτούνται στο 62ο έτος με μειωμένη σύνταξη και στο 67ο έτος για πλήρη, εφόσον έχουν τουλάχιστον 15 έτη ασφάλισης όχι μόνο στον ΟΑΕΕ, αλλά και σε οποιονδήποτε φορέα (πλην Δημοσίου για τη μειωμένη). Επίσης, προβλέπεται η έξοδος στο 62ο έτος με πλήρη σύνταξη εφόσον συμπληρώνουν 40 έτη ασφάλισης, πάλι σε οποιονδήποτε φορέα.



#### 4. ΠΟΙΟΙ ΚΛΕΙΔΩΝΟΥΝ ΤΗ ΣΥΝΤΑΞΗ ΜΕ ΤΑ ΝΕΑ ΟΡΙΑ ΗΛΙΚΙΑΣ ΜΕΣΑ...

Μέσο: . . . . . ΕΛΕΥΘΕΡΟΣ ΤΥΠΟΣ

Ημ. Έκδοσης: . . . 14/09/2015 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 14/09/2015

Σελίδα: . . . . . 16



## ΔΗΜΟΣΙΟ, ΔΕΚΟ, ΤΡΑΠΕΖΕΣ, ΕΙΔΙΚΑ ΤΑΜΕΙΑ: ΕΞΟΔΟΣ ΜΕ 35ΕΤΙΑ ΚΑΙ ΚΑΤΑΛΗΚΤΙΚΟ ΟΡΙΟ

# Ποιοι κλειδώνουν τη σύνταξη με τα νέα

**ΚΩΣΤΑΣ ΚΑΤΙΚΟΣ**  
kkatikos@e-typos.com

**Ε**ξοδο στη σύνταξη ως το 2017 μπορούν να κλειδώσουν οι ασφαλισμένοι του Δημοσίου αλλά και των πρώην ειδικών ταμείων (ΔΕΚΟ, τραπεζών, ΕΤΑΠ-ΜΜΕ), είτε με διατάξεις 35ετίας, και με καταληκτικό όριο ηλικίας το 62ο έτος, είτε με λιγότερα έτη, και με όριο ηλικίας το 67ο έτος. Οι ασφαλισμένοι που θα έχουν τη δυνατότητα εξόδου ως ο 2017, θα πρέπει να έχουν συμπληρώσει το 55ο έτος και άνω μετά την ψήφιση του νέου νόμου, ενώ όσοι αποχωρούν χωρίς όριο ηλικίας (ασφαλισμένοι πριν από το 1983) θα πρέπει να συμπληρώσουν και το 58ο έτος.

Σε κάθε περίπτωση, όσοι έχουν συμπληρώσει πριν από την εφαρμογή του νόμου την ηλικία εξόδου και τον απαιτούμενο χρόνο ασφάλισης ή μόνον τα έτη ασφάλισης που απαιτούνται για έξοδο χωρίς όριο ηλικίας (π.χ. 35ετία, 20ετία για

τρίτεχνες μπότερες κ.λπ.) δεν επηρεάζονται από τις αλλαγές, καθώς έχουν θεμελιωμένο δικαίωμα και βγαίνουν οποτεδήποτε θελήσουν στη σύνταξη.

Με το νέο ασφαλιστικό και για όσους δεν έχουν θεμελιωμένα δικαιώματα τα όρια ηλικίας αυξάνονται. Και μάλιστα όσο μικρότερη είναι η ηλικία που συμπληρώνουν οι ασφαλισμένοι τόσο μεγαλύτερη είναι και η αύξηση των ορίων ηλικίας, ενώ όσο μεγαλύτερη είναι η ηλικία τους η αύξηση του ορίου συνταξιοδότησης είναι μικρότερη.

Πιο «τυχεροί» κατά κάποιον τρόπο είναι οι ασφαλισμένοι που συμπληρώνουν τις ηλικίες που θα έβγαιναν στη σύνταξη μετά τα μέσα Αυγούστου, αλλά πάντα εντός του 2015, γιατί θα έχουν μεν αύξηση της συνταξιοδότησης, αλλά η επιβάρυνση από τα νέα όρια ηλικίας είναι σημαντικά μικρότερη σε σύγκριση με όσους πιάσουν τα 55 το 2016, το 2017, το 2018 ή το 2019 κ.λπ., οι οποίοι θα συνταξιοδοτηθούν έπειτα από 3, 6 και 7 χρόνια αργότερα. ■



### » Παράδειγμα για το Δημόσιο (πίνακας 1 που δημοσιεύεται στις σελ. 2-3 και σε συνέχεια στη σελ. 4):

Ασφαλισμένος του Δημοσίου, ο οποίος κλείνει το 55ο έτος μετά τα μέσα Αυγούστου του 2015 (δηλαδή μετά την ψήφιση του νέου νόμου), θα έχει αύξηση του ορίου ηλικίας κατά 1,5 έτος, το οποίο σημαίνει ότι ανάλογα με τη διάταξη στην οποία ανήκει (π.χ. ανήλικο τέκνο με 25ετία το 2012) θα συνταξιοδοτηθεί το νωρίτερο στο τέλος του 2016, αν έκλεισε τα 55 στα μέσα Αυγούστου, και το αργότερο στα μέσα

του 2017, αν κλείσει τα 55 τον Δεκέμβριο του 2015. Αν όμως κλείσει τα 55 το 2016, τότε η αύξηση του ορίου ηλικίας συνταξιοδότησης θα είναι μεγαλύτερη και πλέον θα βγει όταν γίνει 58 ετών. Φηρτώνεται δηλαδή 3 έτη επιπλέον στην ηλικία εξόδου. Αν κλείσει, δε, τα 55 το 2018, τότε το νέο όριο ηλικίας τον «πιάει για σύνταξη» στα 61, δηλαδή θα πρέπει να παραμείνει στην υπηρεσία για 6 έτη επιπλέον.

### » Παράδειγμα για ΔΕΚΟ (πίνακας 2 που δημοσιεύεται στη σελ. 5):

Ασφαλισμένη σε Ταμείο ΔΕΚΟ από το 1983, που κλείνει τα 59 μετά τα μέσα Αυγούστου και εξαγόρασε 5 έτη για να έχει 35ετία, το 2012, θα μπορέσει να συνταξιοδοτηθεί με μικρή επιβάρυνση κατά 4 μήνες, δηλαδή όταν γίνει 59,4 ετών. Αν όμως κλείνει τα 59 το 2016, η αύξηση του ορίου ηλικίας μεγαλώνει κατά 4 μήνες επιπλέον και θα βγει όταν γίνει 59,8 ετών, αν κλείνει τα 59 το 2017, θα βγει στα 60,1 και όσο πιο αργά κλείσει τα 59 που θα έβγαине στη σύνταξη τόσο μεγαλύτερη θα είναι η αύξηση του ορίου ηλικίας που θα πρέπει να συμπληρώσει για να βγει στη σύνταξη.

Πλήρης σύνταξη: Οριο ηλικίας 67 (πίνακας 1)

2015			2016			2017		
Ηλικία ασφαλισμένου*	Νέο όριο ηλικίας συνταξιοδότησης	Ετος που συνταξιοδοτείται	Ηλικία ασφαλισμένου	Νέο όριο ηλικίας συνταξιοδότησης	Ετος που συνταξιοδοτείται	Ηλικία ασφαλισμένου	Νέο όριο ηλικίας συνταξιοδότησης	Ετος που συνταξιοδοτείται
61	61,8	2016	61	62,5	2017	61	63,3	2019
62	62,6	2016	62	63,3	2017	62	63,9	2018
63	63,5	2016	63	64	2017	63	64,5	2018
64	64,4	2015	64	64,8	2016	64	65,1	2018
65	65,3	2015	65	65,5	2016	65	65,8	2017
66	66,1	2015	66	66,3	2016	66	66,4	2017
67	67	2015	67	67	2016	67	67	2017

\* Που συμπληρώνεται με το χρόνο ασφάλισης μετά τις 19/8/2015.

#### 4. ΠΟΙΟΙ ΚΛΕΙΔΩΝΟΥΝ ΤΗ ΣΥΝΤΑΞΗ ΜΕ ΤΑ ΝΕΑ ΟΡΙΑ ΗΛΙΚΙΑΣ ΜΕΣΑ ΣΤΗΝ...

Μέσο: . . . . . ΕΛΕΥΘΕΡΟΣ ΤΥΠΟΣ

Ημ. Έκδοσης: . . . 14/09/2015 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 14/09/2015

Σελίδα: . . . . . 25



## Ο ΗΛΙΚΙΑΣ ΤΑ 62 Ή ΜΕ ΛΙΓΟΤΕΡΑ ΕΤΗ ΚΑΙ ΟΡΙΟ ΗΛΙΚΙΑΣ ΤΑ 67

# Όρια ηλικίας μέσα στην επόμενη διετία

### ■ ΔΗΜΟΣΙΟ: ΠΟΙΟΙ ΒΓΑΙΝΟΥΝ ΩΣ ΤΟ 2017 ΜΕ ΤΑ ΝΕΑ ΟΡΙΑ ΣΥΝΤΑΞΙΟΔΟΤΗΣΗΣ

#### Παράδειγμα α

##### A. Με τα όρια ηλικίας του πίνακα 1:

**1** Γυναίκα ή άνδρας που διορίστηκε πριν από το 1993 και συμπλήρωσε 25 χρόνια το 2012 με ανήλικο παιδί, θα έβγαине στα 55. Αν τα συμπληρώνει μετά τα μέσα Αυγούστου, και πάντως μέχρι 31/12/2015, τότε θα βγει με το νέο όριο που είναι 56,5 ετών. Αν πιάνει τα 55 το 2016, θα φύγει όταν πιάσει το νέο όριο ηλικίας που είναι το 58ο έτος, δηλαδή θα αποχωρήσει το 2019. Αν συμπληρώνει τα 55 το 2017, το όριο ηλικίας αυξάνεται 4,5 χρόνια και θα αποχωρήσει στα 59,5, δηλαδή το 2021.

**2** Άνδρες και γυναίκες που είχαν 25ετία το 2011 ή το 2012 χωρίς ανήλικο μπορούν να επιλέξουν αν θα φύγουν με μειωμένη, με το όριο ηλικίας που θα ισχύει όταν γίνουν 56 ή 58 ετών, ή αν θα αποχωρήσουν με πλήρη

σύνταξη με το όριο ηλικίας που θα ισχύει όταν συμπληρώσουν το 61ο ή το 63ο έτος. Μια γυναίκα που είχε 25ετία το 2011 και συμπληρώνει τα 56 που θα έπαιρνε μειωμένη, από τις 19/8/2015 (που είναι η ισχύς του νόμου) μέχρι 31/12/2015 θα πάρει μειωμένη σύνταξη στα 57,4, δηλαδή θα βγει το αργότερο στις αρχές του 2017. Αν πιάνει τα 56 το 2016, θα βγει στα 58,8, ενώ αν συμπληρώνει το 56ο έτος το 2018, θα βγει με μειωμένη πάντα σύνταξη στα 61,5. Αν τώρα συμπληρώνει τα 61 φέτος, θα βγει με πλήρη σύνταξη στα 61,8, δηλαδή εντός του 2016, ενώ αν συμπληρώνει τα 61 το 2016 θα πάρει πλήρη σύνταξη, αφού πιάσει το νέο όριο ηλικίας που είναι 62,5, δηλαδή προς τα τέλη του 2017.

**3** Άνδρας υπάλληλος που είχε 25ετία το 2012, θα έβγαине στα 58 με μειωμένη σύνταξη ή στα 63 με πλήρη εφόσον στις ηλικίες αυτές δεν συμπλήρωνε 37 έτη για να συνταξιοδο-

τηθεί στα 59 με πλήρη σύνταξη. Αν λοιπόν το 2015 έχει 28 έτη, αλλά συμπληρώνει τα 58 το 2016, τότε θα αποχωρήσει με νέο όριο ηλικίας και με μειωμένη σύνταξη στα 60,3, δηλαδή η πιο κοντινή έξοδος είναι αρχές του 2018.

##### B. Με τα όρια ηλικίας του πίνακα 2:

**1** Άνδρες που είχαν 25ετία ως το 2010 και συμπληρώνουν 35 έτη μετά τη δημοσίευση του νόμου, θα συνταξιοδοτηθούν με το όριο ηλικίας που ισχύει τη χρονιά που κλείνουν το 58ο έτος. Αν κλείνουν τα 58 το 2016, το όριο ηλικίας αυξάνεται κατά 1 έτος και θα βγουν το 2017 που θα έχουν συμπληρώσει τα 59. Αν έχουν ήδη συμπληρώσει τα 58 πριν από το νόμο και τα 35 έτη μετά το νόμο, τότε θα βγουν με το όριο που ισχύει για το 58ο έτος με 35ετία μετά το νόμο, δηλαδή στα 58,5 έτη αν η 35ετία συμπληρωθεί μετά τα μέσα Αυγούστου του 2015, στο 59ο έτος αν συμπληρωθεί

το 2017 ή στα 59,5 αν η 35ετία συμπληρωθεί μέσα στο 2017. Σε κάθε περίπτωση δηλαδή η έξοδος στη σύνταξη ακόμη και με τα νέα όρια ηλικίας είναι εφικτή έως το τέλος του 2017.

**2** Ασφαλισμένοι πριν από το 1983 θα έβγαინαν κανονικά σύνταξη με 35ετία χωρίς κανένα όριο ηλικίας. Αν η 35ετία συμπληρώθηκε πριν από το νέο νόμο, τότε δεν θα επηρεαστούν, αλλά αν η 35ετία συμπληρωθεί μετά το νόμο, τότε για να αποχωρήσουν θα πρέπει πρώτα να συμπληρώσουν το 58ο έτος της ηλικίας τους και ανάλογα με τη χρονιά που το συμπληρώνουν θα έχουν και το νέο όριο ηλικίας συνταξιοδότησης. Ασφαλισμένοι λοιπόν που θα έχει την 35ετία το 2016, αλλά θα είναι 57 ετών, θα βγει στη σύνταξη με το όριο ηλικίας που ισχύει το 2017 για όσους συμπληρώνουν το 58ο έτος. Το νέο όριο λοιπόν τον πάει για σύνταξη στα 59,5 ετών.

### Εξοδος στην επόμενη διετία από ΔΕΚΟ, ΤΡΑΠΕΖΕΣ-ΕΤΑΠ-ΜΜΕ

**1.** Μπότερες ασφαλισμένες μέχρι το 1992 σε Ταμεία ΔΕΚΟ-τραπεζών και άλλα ειδικά ταμεία (ΕΤΑΠ-ΜΜΕ, Τρ. Ελλάδος), που δεν έχουν θεμελιωμένο δικαίωμα, βγαίνουν ως το 2017 στη σύνταξη εφόσον συμπληρώνουν το 53ο ή το 55ο έτος μετά το νέο νόμο και πάντα εντός του 2015. **Για παράδειγμα** ασφαλισμένη σε Ταμείο ΔΕΚΟ που είχε 25ετία το 2012 με ανήλικο τέκνο, θα έβγαине στα 55

με πλήρη σύνταξη και στα 53 με μειωμένη. Αν είναι 53 ετών, θα φορτωθεί 2 χρόνια και θα βγει το 2017, ενώ αν είναι 55 θα επιβαρυνθεί με 1,5 έτος και θα βγει στα 56,5 με πλήρη σύνταξη.

**2.** Άνδρες ασφαλισμένοι μέχρι το 1992, με 25ετία ως το 2012, βγαίνουν με το όριο ηλικίας που θα ισχύει το έτος που θα γίνουν 60 χρόνων για μειωμένη ενώ για πλήρη σύνταξη

θα πάνε με το όριο ηλικίας που θα ισχύει όταν γίνουν 65 χρόνων, εφόσον δεν θα έχουν πριν από τα 65 συνολικό χρόνο ασφάλισης 36 ως 37 έτη για να αποχωρήσουν πριν από τα 62. **Για παράδειγμα**, άνδρας που είχε 25ετία το 2012, και συμπληρώνει το 60ο έτος το 2016, θα βγει στη σύνταξη με το νέο όριο ηλικίας που είναι 60,5 ετών (πίνακας 1), δηλαδή θα αποχωρήσει εντός του 2016. Αν πιάνει το

60ο έτος το 2017, θα αποχωρήσει με το νέο όριο ηλικίας που είναι 60,8 μήνες, δηλαδή θα μπορεί να συνταξιοδοτηθεί εντός του 2017 ή στα μέσα του 2018, ανάλογα με το μήνα που γίνεται 60 ετών. Αν κλείνει τα 60 μέχρι τον Απρίλιο του 2016, θα βγει ύστερα από 8 μήνες, δηλαδή ως τον Δεκέμβριο του 2017, ενώ αν γίνεται 60 μετά τον Απρίλιο του 2017, βγαίνει μέσα στο 2018.

#### Πλήρης σύνταξη: Οριο ηλικίας 62 (πίνακας 2)

2015		2016			2017			
Ηλικία ασφαλισμένου*	Νέο όριο ηλικίας συνταξιοδότησης	Έτος που συνταξιοδοτείται	Ηλικία ασφαλισμένου	Νέο όριο ηλικίας συνταξιοδότησης	Έτος που συνταξιοδοτείται	Ηλικία ασφαλισμένου	Νέο όριο ηλικίας συνταξιοδότησης	Έτος που συνταξιοδοτείται
55	55,9	2016	55	56,8	2017	55	57,6	2019
56	56,8	2016	56	57,5	2017	56	58,3	2019
57	57,6	2016	57	58,3	2017	57	58,9	2018
58	58,5	2015	58	59	2017	58	59,5	2018
59	59,4	2015	59	59,8	2016	59	60,1	2018
60	60,3	2015	60	60,5	2016	60	60,8	2017
61	61,1	2015	61	61,3	2016	61	61,4	2017
62	62	2015	62	62	2016	62	62	2017

\* Που συμπληρώνεται με το χρόνο ασφάλισης μετά τις 19/8/2015.



# ΠΟΙΟΙ ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΟΙ ΠΟΥ ΣΥΜΠΛΗΡΩΝΟΥΝ ΤΗΝ ΗΛΙΚΙΑ ΜΕΤΑ Σύνταξη έως τα 66 για 1 εκατ.

**ΚΩΣΤΑΣ ΚΑΤΙΚΟΣ**  
kkatikos@e-typos.com

**Π**όρτα εξόδου στη σύνταξη ανοίγει ως το 2017 για τους ασφαλισμένους που συμπληρώνουν το 56ο ως το 66ο έτος μετά την ψήφιση του νόμου για το νέο ασφαλιστικό. Πάνω από 1 εκατ. ασφαλισμένοι όλων των Ταμείων που ανήκουν σε αυτή την ηλικιακή ομάδα θα μπορούν να αποχωρήσουν πριν από τα 67 ακόμη και με τα αυξημένα όρια συνταξιοδότησης, υπό την προϋπόθεση ότι είχαν κάνει έναρξη ασφάλισης ως το 1992 και συμπληρώνουν τα συντάξιμα έτη που ισχύουν ανά Ταμείο ως το 2012. Αν ο χρόνος ασφάλισης συμπληρώνεται μετά το 2013, τότε δεν υπάρχει η δυνατότητα συνταξιοδότησης πριν από τα 62 για μειωμένη σύνταξη ή τα 67 για πλήρη, εκτός κι αν οι ασφαλισμένοι αξιοποιήσουν τα πλασματικά έτη και αναγνωρίσουν ως το 2012 τον απαιτούμενο χρόνο που ζητά το Ταμείο τους για να αποσύρουν τα 62 ή τα 67.

Με το νέο ασφαλιστικό νόμο, ο παράγοντας που καθορίζει το πότε θα βγαίνουν στη σύνταξη οι ασφαλισμένοι είναι η ηλικία. Τα νέα όρια συνταξιοδότησης καθορίζονται ανάλογα με το πότε ένας ασφαλισμένος θα συμπληρώσει την ηλικία που θα έβγαινε στη σύνταξη με τις προηγούμενες διατάξεις.

**Για παράδειγμα:** Ένας δημόσιος υπάλληλος που είχε 25 έτη ασφάλισης το 2011 μπορούσε να συνταξιοδοτηθεί είτε στα 56 για μειωμένη σύνταξη είτε στα 61 με πλήρη. Με το νέο νόμο, θα συνταξιοδοτηθεί όταν πιάσει το όριο ηλικίας που θα ισχύει το έτος που θα συμπληρώσει τα 56 για τη μειωμένη ή τα 61 για τη πλήρη σύνταξη. Αν λοιπόν γίνεται 56 τον Δεκέμβριο του 2015, τότε θα βγει με νέο όριο ηλικίας που είναι 57,4 μήνες. Στην πράξη, με τις παλιές διατάξεις και με 25ετία το 2011 θα είχε θεμελιώσει δικαίωμα εξόδου τον Δεκέμβριο του 2015 που θα έκλεινε τα 56, ενώ με τις αλλαγές του νέου νόμου, η θεμελίωση εξόδου



πάει πιο πίσω και πλέον το όριο ηλικίας αυξάνεται στα 57,4 μήνες. Με την αύξηση του ορίου ηλικίας ο εν λόγω ασφαλισμένος θα μπορούσε να συνταξιοδοτηθεί στις αρχές του 2017, αντί για τα τέλη του 2015.

Με τον ίδιο τρόπο λειτουργούν τα νέα όρια ηλικίας σε όλους ή τουλάχιστον

στον στους περισσότερους ασφαλισμένους όλων των Ταμείων. Η αύξηση των ορίων συνταξιοδότησης -όπως φαίνεται στους επίσημους πίνακες που δημοσιεύει το ένθετο «Ασφάλιση και Συντάξεις»- είναι πιο ήπια για όσους κλείνουν τα 55 και άνω μετά την ψήφιση των μέτρων, ενώ αντίθετα οι κα-

τηγορίες των ασφαλισμένων που συμπληρώνουν τα 50 ως τα 54 μετά την ψήφιση του νόμου επιβαρύνονται με περισσότερα έτη και τα νέα όρια εξόδου καθορίζονται στα 55 ως 56,5 ετών. Στην πράξη, η έξοδος για αυτές τις ηλικίες, ακόμη και για μειωμένη σύνταξη, πάει πίσω και και 5 χρόνια. ■

**Δεν θίγονται οι γυναίκες που συμπλήρωσαν το 60ό έτος τα έτη 2011 και 2012 για πλήρη σύνταξη με 4.500 ημέρες ασφάλισης.**

Οι γυναίκες με έναρξη ασφάλισης στο ΙΚΑ μέχρι το 1992 και συμπληρωμένο το 60ό έτος τα έτη 2011 και 2012 δεν επηρεάζονται από την αύξηση των ορίων ηλικίας, γιατί μπορούν να αποχωρήσουν με τα παλιά όρια ηλικίας που είναι 61 και 62 ετών αντίστοιχα και τα έχουν ήδη συμπληρώσει ως το 2014. Η βασική προϋπόθεση είναι να έχουν και τις 4.500 ημέρες τουλάχιστον πριν από την εφαρμογή του νέου νόμου. Αλλιώς θα βγουν με τα νέα αυξημένα όρια ηλικίας. Για παράδειγμα, μια ασφαλισμένη που δεν είχε τις 4.500 ημέρες το 2014 που έπιασε το παλιό όριο ηλικίας των 62 ετών, αλλά τις συμπλήρωσε φέτος μετά το νέο νόμο, θα επιβαρυνθεί με αύξηση του ορίου ηλικίας και θα συνταξιοδοτηθεί στα 62,6 έτη της ηλικίας της.



**Ποιοι μπορούν να αποχωρήσουν οποτεδήποτε**

Από την αύξηση των ορίων ηλικίας διασώζονται μόνον όσοι συμπλήρωσαν την ηλικία εξόδου αλλά και το συνολικό χρόνο ασφάλισης, δηλαδή έχουν θεμελιωμένο δικαίωμα, πριν από την ισχύ του νέου νόμου, που είναι η 19η Αυγούστου σύμφωνα με το ακροτελετέιο άρθρο του νόμου 4336/15, εκτός και αν εφαρμοστεί το άρθρο που αναφέρεται στα όρια ηλικίας και καθορίζει τη θεμελίωση μέχρι τη 14η Αυγούστου που έγινε η δημοσίευση του νόμου σε ΦΕΚ.

## 5. ΣΥΝΤΑΞΗ ΕΩΣ ΤΑ 66 ΓΙΑ 1 ΕΚΑΤ ΑΣΦΑΛΙΣΜΕΝΟΥΣ ΣΕ ΟΛΑ ΤΑ ΤΑΜΕΙΑ

Μέσο: . . . . . ΕΛΕΥΘΕΡΟΣ ΤΥΠΟΣ

Ημ. Έκδοσης: . . . 14/09/2015 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 14/09/2015

Σελίδα: . . . . . 15



# ΤΟ ΝΕΟ ΝΟΜΟ ΜΠΟΡΟΥΝ ΝΑ ΦΥΓΟΥΝ ΠΡΙΝ ΑΠΟ ΤΑ 67 ΕΩΣ ΤΟ 2017 ασφαλισμένους σε όλα τα Ταμεία

## ■ ΕΞΟΔΟΣ ΩΣ ΤΟ 2017 ΑΠΟ ΤΟ ΙΚΑ ΓΙΑ ΟΣΟΥΣ ΚΛΕΙΝΟΥΝ ΤΑ 55 ΩΣ ΤΑ 66 ΜΕΤΑ ΤΟ ΝΕΟ ΝΟΜΟ – ΠΟΙΟΙ ΒΓΑΙΝΟΥΝ ΠΡΙΝ ΑΠΟ ΤΑ 67 ΚΑΙ ΠΡΙΝ ΑΠΟ ΤΑ 62

### ΠΙΝΑΚΑΣ 1

Στην κατηγορία αυτή ανήκουν οι ασφαλισμένοι που συνταξιοδοτούνται είτε με τα όρια ηλικίας του πίνακα για το 67ο έτος, εφόσον έχουν λιγότερες από 10.500 ημέρες ως το 2012, είτε με τα όρια ηλικίας του πίνακα για το 62ο έτος εφόσον έχουν 10.500 ημέρες ασφάλισης ως το 2012. Κατά περίπτωση, τα νέα όρια εξόδου διαμορφώνονται ως εξής:

**1 Μπότερες ασφαλισμένες μέχρι το 1992 στο ΙΚΑ, με 5.500 ημέρες ασφάλισης ως το 2012 και ανήλικο παιδί.** Η εξόδος καθορίζεται με προοδευτική αύξηση των ορίων ηλικίας που καταλήγουν στο 67ο έτος από την 1η/1/2022, όπως φαίνεται στο σχετικό πίνακα 1. Αν έχουν την ηλικία των 55 ετών μετά τις 14 ή τις 19 Αυγούστου του 2015, τότε θα βγουν είτε με πλήρη είτε με μειωμένη σύνταξη με όριο ηλικίας που καθορίζεται από το έτος που είχαν τις προϋποθέσεις εξόδου με ανήλικο. Αν είχαν τις 5.500 ημέρες με ανήλικο το 2010 και συμπληρώνουν τα 55 μετά το νέο νόμο, τότε θα βγουν με πλήρη σύνταξη στα 57,4, ενώ μπορούν να αποχωρήσουν άμεσα με μειωμένη γιατί έχουν ήδη θεμελιωμένο δικαίωμα εξόδου από τα 50 που τα έχουν συμπληρώ-

σει πριν από το νόμο. Αν είχαν τις 5.500 ημέρες ασφάλισης το 2011 με ανήλικο, τότε το νέο όριο ηλικίας για πλήρη σύνταξη καθορίζεται από το πότε θα συμπληρώσουν το 57ο έτος και για μειωμένη από το πότε συμπληρώνουν τα 52. Αν κλείνουν τα 57 μετά το νόμο εντός του 2015, θα αποχωρήσουν όταν πιάσουν το νέο όριο ηλικίας που είναι 58,3 ετών. Εδώ δηλαδή η εξόδος έρχεται το 2016. Αν όμως κλείνουν τα 57 το 2016, τότε η εξόδος πάει πιο πίσω, καθώς το όριο ηλικίας αυξάνεται στα 59,5, και η συνταξιοδότηση πάει για το 2019. Αν κλείσουν τα 57 το 2017, τότε το νέο όριο εξόδου είναι στα 60,8 έτη, δηλαδή σύνταξη το 2020. Για τη μειωμένη σύνταξη, αν κλείσουν τα 52 πριν από το νόμο, μπορούν να αποχωρήσουν οποτεδήποτε, αλλά θα έχουν μεγαλύτερη μείωση κατά 10% επάνω στο ποσοστό της μειωμένης σύνταξης. Όσοι συμπληρώνουν τα 52 μετά το νόμο, θα αποχωρήσουν όταν γίνουν 55 ετών με μειωμένη πάντα σύνταξη. Όσοι συμπληρώνουν τα 52 το 2016, αποχωρούν στα 56,7 κ.ο.κ. Στην πράξη, καμία από τις ασφαλισμένες που είχε τις προϋποθέσεις για σύνταξη με ανήλικο από το ΙΚΑ δεν θα αποχωρήσει πριν από το 2017, παρά μόνον αν συμπληρώνουν τα 55

ή τα 57 φέτος μετά την ψήφιση του νέου ασφαλιστικού νόμου.

**2 Γυναίκες που δεν είχαν ανήλικο αλλά συμπλήρωσαν την ηλικία των 55 ετών** το 2011 ή το 2012 για μειωμένη σύνταξη. Στην κατηγορία αυτή το δικαίωμα εξόδου καθορίζεται με βάση την ηλικία και την προϋπόθεση των γυναικών να έχουν τουλάχιστον 4.500 ημέρες ασφάλισης, εκ των οποίων 100 ημέρες ανά έτος την τελευταία πενταετία πριν από την υποβολή της αίτησης. Όσοι έκλεισαν τα 55 το 2011, αλλά μέχρι την ψήφιση του νέου νόμου δεν είχαν τις προϋποθέσεις για να πάρουν μειωμένη σύνταξη (δεν είχαν τις 100 ημέρες ανά έτος), θα επιβαρυνθούν με αύξηση του ορίου ηλικίας και θα μπορέσουν να αποχωρήσουν όταν συμπληρώσουν τις 100 ημέρες ανά έτος την τελευταία πενταετία. Για παράδειγμα, ασφαλισμένη που ήταν 55 ετών το 2012 θα αποχωρούσε στα 57, δηλαδή το 2014, με τις παλιές διατάξεις, εφόσον είχε 4.500 ημέρες ασφάλισης και από αυτές 100 κάθε έτος από το 2009 ως το 2013. Αν όμως για δύο χρονιές τις λείπουν τα 100 έτη, θα συμπληρώνει την πενταετία με τα 100 στα έτη 2011-2015, τότε θα συνταξιοδοτηθεί με

το όριο ηλικίας που ισχύει το 2015 για όσες κλείνουν τα 57. Δηλαδή θα βγει στα 58,3. Αν οι 100 ημέρες συμπληρώνονται στην πενταετία 2012-2016, τότε το νέο όριο εξόδου είναι 59,5 κ.ο.κ.

**3 Γυναίκες που συμπλήρωσαν το 55ο έτος το 2010** και είχαν τις προϋποθέσεις για μειωμένη σύνταξη, δηλαδή είχαν τουλάχιστον 4.500 ημέρες και 100 ανά έτος την τελευταία πενταετία, μπορούν να αποχωρήσουν με πλήρη σύνταξη μόλις συμπληρώσουν το 60ο έτος. Εδώ επηρεάζονται κυρίως οι ασφαλισμένες που κλείνουν τα 60 μετά την ψήφιση του νόμου, γιατί το όριο ηλικίας συνταξιοδότησης ανεβαίνει στα 60 και 9 μήνες. Θα βγουν λοιπόν το 2016, αντί για το 2015.

### ΠΙΝΑΚΑΣ 2

**4 Άνδρες - γυναίκες που συμπληρώνουν το 58ο ή το 59ο έτος** μετά την ψήφιση του νόμου και είχαν τις προϋποθέσεις εξόδου με 10.500 ημέρες ασφάλισης στο ΙΚΑ ως το 2012. Για αυτή την κατηγορία εξετάζεται να ισχύσουν τα όρια ηλικίας που αυξάνονται προοδευτικά στο 62ο έτος και με την προϋπόθεση

των 12.000 ημερών ασφάλισης από την 1η/1/2022 και μετά. Όσοι είχαν 10.500 ημέρες ασφάλισης το 2010, βγαίνουν στα 58 εφόσον έχουν την ηλικία πριν από το νέο νόμο. Αν όμως συμπληρώνουν το 58ο έτος μετά τα μέσα Αυγούστου του 2015, τότε θα επιβαρυνθούν με ένα πεντάμηνο και θα αποχωρήσουν στα 58,5. Αν κλείσουν τα 58 το 2016, το νέο όριο εξόδου είναι στα 59, που σημαίνει ότι βγαίνουν το 2017, αν κλείνουν τα 58 το 2017, βγαίνουν στα 59,5 κ.ο.κ. **Προσοχή:** Όσοι είχαν τις 10.500 ημέρες το 2011 βγαίνουν επίσης με το όριο ηλικίας που θα ισχύει το έτος που συμπληρώνουν τα 58, αλλά θα πρέπει να έχουν 10.800 ημέρες, ενώ όσοι είχαν 10.500 ημέρες το 2012 βγαίνουν με το όριο ηλικίας που θα ισχύει τη χρονιά που κλείνουν το 59ο έτος και με την προϋπόθεση να έχουν 11.100 ημέρες ασφάλισης. Αν ένας ασφαλισμένος είναι 59 ετών πριν από το νόμο, αλλά συμπληρώνει τις 11.100 ημέρες ασφάλισης μετά το νόμο, τότε θα βγει με το όριο ηλικίας που θα ισχύει το έτος που συμπληρώνει τις 11.100 ημέρες. **Για παράδειγμα,** ασφαλισμένος που έκλεισε τα 59 το 2015, αλλά συμπληρώνει τις 11.100 ημέρες το 2016, θα συνταξιοδοτηθεί στα 59,8 μήνες.

Πλήρης σύνταξη: Όριο ηλικίας 67 (πίνακας 1)

2015			2016			2017		
Ηλικία ασφαλισμένου*	Νέο όριο ηλικίας συνταξιοδότησης	Έτος που συνταξιοδοτείται	Ηλικία ασφαλισμένου	Νέο όριο ηλικίας συνταξιοδότησης	Έτος που συνταξιοδοτείται	Ηλικία ασφαλισμένου	Νέο όριο ηλικίας συνταξιοδότησης	Έτος που συνταξιοδοτείται
50	55	2020	50	56,7	2022	50	58,4	2025
51	55	2019	51	56,7	2021	51	58,4	2024
52	55	2018	52	56,7	2020	52	58,4	2023
53	56,5	2019	53	58	2021	53	59,5	2023
54	56,5	2018	54	58	2020	54	59,5	2022
55	56,5	2017	55	58	2019	55	59,5	2021
56	57,4	2016	56	58,8	2018	56	60,1	2021
57	58,3	2016	57	59,5	2018	57	60,8	2020
58	59,1	2016	58	60,3	2018	58	61,4	2020
59	60	2016	59	61	2018	59	62	2020
60	60,9	2016	60	61,8	2017	60	62,6	2019

\* Που συμπληρώνεται με το χρόνο ασφάλισης μετά τις 19/8/2015.



## 6. ΠΟΙΟΙ ΒΓΑΙΝΟΥΝ ΣΤΗ ΣΥΝΤΑΞΗ

Μέσο: . . . . . ΕΛΕΥΘΕΡΟΣ ΤΥΠΟΣ

Ημ. Έκδοσης: . . . 14/09/2015 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 14/09/2015

Σελίδα: . . . . . 13



# ΑΣΦΑΛΙΣΗ & ΣΥΝΤΑΞΕΙΣ



ΕΒΔΟΜΑΔΙΑΙΑ ΕΚΔΟΣΗ

14.09.2015

#229



**ΑΝΑΛΥΤΙΚΟΙ ΠΙΝΑΚΕΣ  
ΚΑΙ ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑΤΑ  
ΓΙΑ ΙΚΑ - ΔΗΜΟΣΙΟ - ΟΑΕΕ  
- ΔΕΚΟ - ΤΡΑΠΕΖΕΣ**

**ΠΟΙΟΙ  
ΒΓΑΙΝΟΥΝ  
στη σύνταξη  
έως το 2017  
με τα νέα όρια**

**Πόσο και πώς  
επηρεάζονται 1 εκατ.  
ασφαλισμένοι**

ΣΕΛ. 2-5, 8



**Ποιοι  
προλαβαίνουν  
να φύγουν  
τώρα πριν  
από τα 67**

**ΕΙΔΙΚΟΙ  
ΣΥΜΒΟΥΛΟΙ  
ΑΠΑΝΤΟΥΝ ΣΤΑ  
ΕΡΩΤΗΜΑΤΑ  
ΣΑΣ  
ΣΕΛ. 6-7**

**Οι νέες  
προϋποθέσεις  
για έξοδο ανδρών,  
γυναικών,  
μητέρων**

## 7. ΣΥΝΤΑΞΗ ΠΡΙΝ ΑΠΟ ΤΑ 67

Μέσο: . . . . . ΕΛΕΥΘΕΡΟΣ ΤΥΠΟΣ

Ημ. Έκδοσης: . . . 14/09/2015 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 14/09/2015

Σελίδα: . . . . . 1



# ΠΟΙΟΙ ΜΠΟΡΟΥΝ ΝΑ ΒΓΟΥΝ ΕΩΣ ΤΟ 2017 ΜΕ ΤΑ ΝΕΑ ΟΡΙΑ ΗΛΙΚΙΑΣ

# ΣΥΝΤΑΞΗ ΠΡΙΝ ΑΠΟ ΤΑ 67

## για χιλιάδες ασφαλισμένους

- **«Πόρτα εξόδου»** για ασφαλισμένους που συμπληρώνουν το 56ο έως το 66ο έτος της ηλικίας τους υπό την προϋπόθεση ότι είχαν ένσημα πριν από το 1992 και συμπλήρωσαν τα συντάξιμα έτη το 2012
- **Αναλυτικοί πίνακες** με το νέο καθεστώς για Δημόσιο, ΙΚΑ, ΔΕΚΟ, ΟΑΕΕ, τράπεζες και ΕΤΑΠ-ΜΜΕ. Τα νέα όρια για τις μητέρες και ποιοι ασφαλισμένοι μπορούν να συνταξιοδοτηθούν χωρίς αύξηση στα όρια

**ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑΤΑ  
ΓΙΑ ΟΛΕΣ ΤΙΣ ΠΕΡΙΠΤΩΣΕΙΣ**

**8  
ΣΕΛΙΔΕΣ**

έως και 1 εκατ.  
ασφαλισμένοι





## Μειώνεται η γονιμότητα και γεννιούνται λιγότερα παιδιά στην Ελλάδα

Πτωτική πορεία παρουσιάζει η γονιμότητα στη χώρα μας. Οι γυναίκες γεννούν όλο και λιγότερα παιδιά, ενώ η μέση ηλικία στην απόκτηση πρώτου παιδιού είναι σήμερα εξαιρετικά υψηλή (μετά τα 30 έτη). Επιπλέον, η όποια αναβολή των γεννήσεων για... αργότερα εξαιτίας των δυσμενών κοινωνικοοικονομικών συνθηκών από τις γενιές, οι οποίες στα χρόνια της κρίσης θα βρεθούν στις ηλικίες 25 - 35 ετών, πιθανότατα θα οδηγήσει στην επιτάχυνση της τάσης μείωσης του αριθμού των παιδιών τους.

**Α**ιτίες θα είναι η συρρίκνωση τόσο του διατιθέμενου αναπαραγωγικού τους «χρόνου» (του χρόνου δηλαδή που θα έχουν μπροστά τους για να κάνουν παιδιά) όσο και της βιολογικής τους ικανότητας σύλληψης (ικανότητας που μειώνεται ταχύτατα μετά τα 30 έτη).

Τα παραπάνω περιλαμβάνονται στην εργασία του καθηγητή στο Πανεπιστήμιο Θεσσαλίας και διευθυντή του Εργαστηρίου Δημογραφικών και Κοινωνικών Αναλύσεων (ΕΔΚΑ) Βύρωνα Κοτσαμάνη, η οποία ανιχνεύει τις τάσεις και τις προοπτικές του πληθυσμού της χώρας και δημοσιεύονται στο τελευταίο τεύχος της σειράς «Δημογραφικά Νέα» του ΕΔΚΑ ([http://www.demography-lab.prd.uth.gr/DemoNews/demonews\\_25.pdf](http://www.demography-lab.prd.uth.gr/DemoNews/demonews_25.pdf)).

Μάλιστα, ο ίδιος αναφέρει ότι ο πληθυσμός της Ελλάδας από σχετικά «μοιρογενής» εθνικά μετά τον πόλεμο (οι μη έχοντες την ελληνική υπηκοότητα το 1951 ήταν λίγες χιλιάδες) συμπεριλαμβάνει σήμερα περίπου 1.000.000 αλλοδαπούς, η τεράστια πλειονότητα των

» 16

Έρευνα για τις τάσεις και τις προοπτικές του πληθυσμού της χώρας

## Γονιμότητα Γεννιούνται όλο λιγότερα παιδιά

οποίων προέρχεται από τις πρώην σοσιαλιστικές χώρες και τις λιγότερο ανεπτυγμένες περιοχές του πλανήτη μας (σημαντικό τμήμα των τελευταίων έχουν εισέλθει παρανόμως στη χώρα μας και δεν έχουν άδεια παραμονής).

Σύμφωνα με τον κ. Κοτσαμάνη, η τάση αύξησης της ατεκνίας στις γενιές που γεννήθηκαν μετά το 1965 συνεχίζεται, ενώ η συρρίκνωση των πολύτεκνων οικογενειών, που έχει ξεκινήσει εδώ και δεκαετίες, δεν έχει ανακοπεί και δεν πρόκειται να ανακοπεί. Οι γεννήσεις του

**Η τάση αύξησης της ατεκνίας στις γενιές που γεννήθηκαν μετά το 1965 συνεχίζεται, ενώ η συρρίκνωση των πολύτεκνων οικογενειών, που έχει ξεκινήσει εδώ και δεκαετίες, δεν έχει ανακοπεί και δεν πρόκειται να ανακοπεί. Οι γεννήσεις του τέταρτου και άνω παιδιού που υπερέβαιναν το 13% του συνόλου των γεννήσεων στις αρχές της δεκαετίας του '50 αποτελούν σήμερα μόλις το 3% και αναμένεται να σταθεροποιηθούν στο 2% στα μέσα της επόμενης δεκαετίας**

τέταρτου και άνω παιδιού που υπερέβαιναν το 13% του συνόλου των γεννήσεων στις αρχές της δεκαετίας του '50, αποτελούν σήμερα μόλις το 3% και αναμένεται να σταθεροποιηθούν στο 2% στα μέσα της επόμενης δεκαετίας.

### ΤΙ ΘΑ ΓΙΝΕΙ ΣΤΟ ΑΜΕΣΟ ΜΕΛΛΟΝ

Ο κ. Κοτσαμάνης αναφέρεται και σε κάποιες βεβαιότητες όσον αφορά τις μέλλουσες πληθυσμιακές μας εξελίξεις. Ειδικότερα, αναφέρει ότι το 2025:

• Ο πληθυσμός της Ελλάδας θα υπολείπεται πιθανότατα κατά 300 - 400 χιλιάδες αυτού του 2015.

• Τα φυσικά (γεννήσεις - θάνατοι) ως και τα μεταναστευτικά ισοζύγια (είσοδοι- έξοδοι) την επόμενη δεκαετία θα είναι αρνητικά.

• Η δημογραφική γήρανση -μη αναστρέψιμη τάση- θα συνεχιστεί, καθώς το ποσοστό όσων είναι άνω των 65 ετών το 2025 θα υπερβεί πιθανότατα το 22% του συνολικού πληθυσμού και οι άνω των 85 ετών θα αποτελούν σχεδόν το 15% της ομάδας των 65+ (υπενθυμίζεται ότι στις αρχές της δεκαετίας του 1950 οι 65+ αποτελούσαν μόλις το 6,7% του συνολικού πληθυσμού, οι δε 85+ μόλις το 0,4% αντίστοιχα), ενώ η μέση ηλικία θα ξεπεράσει τα 45 έτη.

• Το προσδόκιμο ζωής στη γέννηση μετά από 10 χρόνια, στην ευνοϊκότερη των περιπτώσεων δεν θα μειωθεί σημαντικά, ενώ η πιθανότητα να αυξηθούν τα χρόνια ζωής πριν από το θάνατο σε κακή κατάσταση υγείας είναι ισχυρή.

• Η γονιμότητα των γενιών που γεννήθηκαν τη δεκαετία 1975-1990 θα συρρικνωθεί ακόμη περισσότερο (θα περιορισθεί πιθανότατα στα 1,4 παιδιά / γυναίκα).

• Το ειδικό βάρος των αλλοδαπών δεν αναμένεται να μεταβληθεί σημαντικά το 2025 (γύρω στο 10% του συνολικού πληθυσμού), ενώ ένας στους 7 νέ-

ους ηλικίας κάτω των 15 ετών θα έχει γεννηθεί από έναν τουλάχιστο αλλοδαπό γονέα.





» ΕΠΕΙΣΟΔΙΟ ΣΤΟΝ ΟΓΑ ΤΗΣ ΠΑΤΡΑΣ



# Πατέρας έξι παιδιών... βγήκε απ' τα ρούχα του !

Δεν του ενέκριναν επίδομα λόγω εκπρόθεσμου δικαιολογητικού που όμως είχε καταθέσει δεύτερη φορά!

**Π**οιος τον είδε και δεν τον φοβήθηκε! Ο λόγος για **γνωστό πολύτεκνο Πατρινό** ο οποίος την περασμένη Τετάρτη έγινε έξω φρενών ενώ βρισκόταν στα γραφεία του ΟΓΑ στην Πάτρα. Και ήταν τέτοιος ο εκνευρισμός του, που λίγο ήθελε ακόμη για να τα κάνει γυαλιά - καρφιά! Και οι φωνές του έφθαναν μέχρι και... έξω από το κτίριο, ενώ ήταν αδύνατο να τον συγκρατήσει κάποιος.

Ευτυχώς, όμως, κατάφερε ο ίδιος να ελέγξει τον εαυτό του και να αποφευχθούν τα χειρότερα, αλλά έτσι κι αλλιώς το επεισόδιο στάθηκε αφορμή για να βγει στην επιφάνεια μία ακόμα γραφειοκρατική τρέλα που παραπέμπει στο γνωστό... **«Ελλάς το μεγαλείο σου»**. Όλα αυτά γιατί ο εν λόγω πολύτεκνος - και εν προκειμένω, πατέρας όχι ενός ή δύο, αλλά **συνολικά έξι παιδιών** - είχε το δικίο του να διαμαρτύρεται (όχι να παρεκτρέπεται όμως).

Και αυτό, διότι όπως υποστήριξε του ζητούσαν δύο και τρεις φορές τα ίδια δικαιολογητικά, με αποτέλεσμα, όπως χαρακτηριστικά δήλωνε, να τρέχει **σαν... τον Βέγγο**, για ένα άκρωσ αναγκαίο για τον ίδιο επίδομα. Και στο τέλος, δεν του το ενέκριναν λόγω... «εκπρόθεσμης κατάθεσης ενός δικαιολογητικού». Το οποίο πάντως ισχυρίζεται πως είχε παραδώσει εδώ και τρεις μήνες! Και σαν να μην έφθαναν όλα αυτά, ο πατέρας έξι παιδιών είχε να αντιμετωπίσει και το επίσης γνωστό στυλ κάποιας από τις υπαλλήλους η οποία του είπε: *«Ετσι είναι το σύστημα και άμα σας αρέσει...»*.

Τι ήταν να το πει αυτό; Ο πολύτεκνος άνδρας βγήκε κυριολεκτικά από τα ρούχα του βγάζοντας κραυγή οργής αλλά και απόγνωσης... Τελικά ο διευθυντής της υπηρεσίας λειτούργησε **«πυροσβεστικά»**. Παρενέβη άμεσα και κατόρθωσε πολύ γρήγορα να ηρεμήσει τα πνεύματα και να επικρατήσουν συνθήκες ειρηνής εντός του χώρου.

### Ποια ήταν η αιτία του κακού...

Ο πολύτεκνος πατέρας διεκδικούσε το οικογενειακό πολυτεκνικό επίδομα «Α21» για τα έξι του παιδιά και όλη η διαδικασία μπλόκαρε γιατί όπως έλεγε ... τελευταία στιγμή του είπαν ότι έπρεπε να προσκομίσει βεβαιώσεις για δύο από τα παιδιά του σε σχέση με τα σχολεία όπου πηγαίνουν. Δικαιολογητικά που είχε καταθέσει τον Ιούνιο, αλλά του τα ξαναζήτησαν (**μάλλον από παράβλεψη**) και όταν μπόρεσε να τα πάει, είχε περάσει η προθεσμία. Γι' αυτό εξοργίστηκε, τονίζοντας πως δεν γίνεται να του ζητούν ξανά ένα χαρτί που έχει ήδη καταθέσει και αφού το φέρνει για δεύτερη φορά να του λένε πως είναι εκπρόθεσμος... Κάτι που προφανώς οι υπεύθυνοι **θα πρέπει** να επανεξετάσουν. ☘